3 URCENI ROVNOVAZNEHO PRODUKTU POMOCI
JEDNODUCHEHO KEYNESIANSKEHO MODELU
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V ramci této kapitoly si vymezime jednoduchy keynesiansky model (model diichod-vydaje
neboli model 45°), ktery se pouziva k vysvétleni vztahu mezi vydaji ekonomickych subjekti a
diichodem. Jinymi slovy feceno, tento model ukazuje, jak vydaje determinuji vystup a nasledné
jak vystup ovliviiuje vysi agregatni vydaji. Model ma svoji dvousektorovou, tiisektorovou a
ctyfsektorovou verzi. Postupné si tak objasnime, jak mohou spotiebni vydaje domacnosti,
investicni vydaje firem, vladni vydaje na nakup statkii a sluZzeb ¢i Cisty export ovlivnit
rovnovazny produkt. Také se budeme zaobirat tzv. vydajovym multiplikatorem

|
Budete umét:

e Zikladni pojmy - slozky agregatnich vydaji, spotfebni funkce (autonomni spotieba a

indukovana spotifeba, mezni sklon ke spotieb¢), usporova funkce (autonomni Uspory a

indukované uspory, mezni sklon k tsporam), investi¢ni funkce, rovnovazny produkt,
jednoduchy vydajovy multiplikator.

Ziskate:

e schopnost popsat mechanizmus fungovani jednoduchého keynesianského modelu
s multiplikatorem Vv rtiznych typech ekonomiky (dvou, tii a ¢tyfsektorova) a schopnost
urceni rovnovazného produktu, resp. jeho zmén,

e schopnosti objasnit pomoci tohoto modelu pfi¢iny makroekonomické nerovnovahy.

Budete schopni:

e definovat jednotlivé slozky agregatnich vydajti v riznych typech ekonomiky (dvou, tii a
Ctyi'sektorova ekonomika),

e popsat a graficky zaznamenat spotiebni funkci, Gsporovou funkci, funkci agregatnich
vydajti v jednotlivych typech ekonomiky,

e urcit velikost rovnovdzného produktu a vymezit zmény rovnovazného produktu
zpusobené zménou jednotlivych slozek agregatnich vydajt,

e vypocitat velikost rovnovazného produktu a jeho zmén v disledku zmény urcité slozky
agregatnich vydaju,



e vypocitat velikost vydajového multiplikatoru v jednotlivych typech ekonomiky a vytycit
jeho dopad na Groveil rovnovazného produktu.

_

Celkové planované vydaje, spotfebni funkce, autonomni spotifeba, indukovana spotieba,
mezni sklon ke spotiebé&, isporova funkce, autonomni uspory, indukované tispory, mezni sklon

k usporam, investicni funkce, hrubé investice, Cisté investice, export, import, vydajovy
multiplikator, paradox spofivosti, rovnovazny produkt.

o ]

Tento model vznikl v 30. letech minulého stoleti jako reakce na piedchozi ekonomickou
doktrinu, podle niZ si nabidka vytvafi svoji poptavku a neumoziiyje tak vznik nadvyroby (ta
pokud vznikne, tak je to jen docasné a je jen otdzkou casu, nez se trhy opét dostanou do
rovnovahy). Model se jmenuje podle britského ekonoma Johna Maynarda Keynese, ktery tvrdil,
Ze je to pravé agregatni poptavka, kterd urcuje velikost rovnovazné produkce. Jedna se
V podstaté¢ o reakci na Velkou hospodéiskou krizi z 30. let 20. stoleti, kdy pfestaly platit
predpoklady automatické obnovy ekonomiky, tj. ze ekonomika ma podobn¢ jako lidské télo
své vnitini autoregulaéni mechanismy, které ji dfive nebo pozdéji vrati zpét do rovnovazného
stavu (tzv. trzni mechanismus). Dlouhodobé¢ se nedatilo vratit vyrobu na piedkrizovou uroven,
mira nezamé&stnanosti setrvavala na vysoké urovni, a tak se zacaly hledat zpiisoby, jak obnovit
rovnovahu. Jednou z odpovédi byl pravé model, ktery vytvofil ekonom Keynes a jehoz
podstatou je, Ze k obnoveni rovnovahy miiZze pomoci do¢asnd intervence vlady, jejimz hlavnim
smyslem je stimulace agregatni poptavky, byt’ za cenu zadluZeni.

3.1 Model dvousektorové ekonomiky

Nejprve zamétime svoji pozornost na model dvousektorové ekonomiky, ktery zahrnuje
pouze doméacnosti a firmy. Jelikoz se jedna o poptavkove orientovany model, coz jinymi slovy
feceno znamend, Ze popisuje mechanismus, kterym agregatni vydaje ovliviiuji redlny produkt.
Prvnim krokem postupu pro uréeni rovnovazného produktu ve dvousektorové ekonomice je
stanoveni skuteénych agregatnich vydaju (AE) na produkt.



Agregatni vydaje (AE) pfedstavuji hodnotu planovanych (zamyslenych) vydaji na nakup
statkll a sluzeb, jez jsou jednotlivé ekonomické subjekty ochotny vydat pfi uréité Grovni
realného produktu.

Ve dvousektorovém modelu, ktery predstavuje nejjednodussi variantu tohoto modelu,
existuji dva ekonomické subjekty, a to domacnosti, které maji vydaje na spottebu (C) a firmy,
jez maji vydaje ve smyslu investic (I). Dulezité je také zminit zakladni ptedpoklady modelu:

Predpoklady pro stanoveni rovnovazného produktu ve dvousektorové ekonomice jsou
nasledujici:

e cenova hladina je stala, neovliviiuje agregatni poptavku,

e zasoba kapitalu je dostate¢na, mize byt vyrobena produkce, kterd je poptavana,

e nabidka prace je dostatecnd, miiZze byt vyrobena produkce, kterd je poptavana pii dané
stalé nominalni mzdé,

e vSechny nomindlni veli¢iny jsou readlnymi veli¢inami,

e ckonomika je uzaviena.

3.1.1 SPOTREBNIi VYDAJE DOMACNOSTIi A TVORBA USPOR

Lidé v bézném zivoté nakupuji Siroké spektrum vyrobki a sluzeb (potraviny, spotiebni
zboZi, obleCeni, plati za poskytovani internetu, plynu, elektfiny, traveni volného ¢asu v podobé
zajezdu k mofi apod.). Tyto individualni vydaje na spotiebu zavisi na celé fad¢ faktort (napf.
vydaja je vSak velikost realného diichodu, coz je v ptipadé dvousektorové ekonomiky, kde
neexistuje zdanéni, rovno nominalnimu dichodu.

Jak jiz bylo vysvétleno v pfedchazejicim kurzu Obecné ekonomie I, lidé mohou mit potiebu
koupit si urcitou kombinaci statkll a sluzeb, nicmén¢ klicové je, zdali na takovou kombinaci
statkil a sluzeb disponuji dostatenym ptijmem. Navic plati, ze nékteré vyrobky ¢i sluzby patfi
mezi ty, bez kterych se zkratka neobejdeme a musime je zaplatit, i kdyZ na to nemame
odpovidajici diichod (pfijem) — do této kategorie bychom mohli fadit potraviny ¢i najem bytu.
Naopak nékteti lidé budou mit tak vysoky pfijem, Ze uspokoji své vysoké potieby ndkupem
vyrobki a sluzeb a jesté jim zbyde velké mnozstvi finan¢nich prostiedki. Jestlize urCitou ¢ast
svého diichodu nevyuziji na nakup statkli a sluzeb, potom tvoii Gspory. Plati tedy, Ze redlny
dichod, kterym domadcnosti disponuji, 1ze od urcité trovné diichodu rozlozit na spotiebu a

uspory.

Pokud se nejprve zamétime na spotiebu domacnosti, potom mizeme konstatovat, Ze vydaje
domacnosti na spotifebu maji s rostoucim diichodem (pfijmem) tendenci rust. Funkce spotieby



je tedy rostouci funkci diichodu. Jak jiz ale bylo uvedeno vyse, nékteré spotfebni vydaje museji
domacnosti uhradit bez ohledu na vysi diichodu (napt. ndklady spojené s bydlenim) a tuto ¢ast
spotieby potom oznacujeme jako autonomni spoti‘eba (Cp), tj. takovou spotiebu, ktera nezavisi
na vysi dichodu. Naopak tu ¢ast spotieby, jez se bude odvijet od dichodu, resp. s rostoucim
dichodem bude rist, oznacujeme jako indukovand spotieba (C)). Plati tedy, ze indukované
spotfebni vydaje jsou pifimo umérné velikosti realného dichodu. Tempo zvySovani
indukovanych spottebnich vydaju uréuje mezni sklon ke spotiebé (mpc), ktery je definovan
jako dodate¢ny piirustek spotieby zpusobeny jednotkovou zménou disponibilniho diichodu.
Spottebni funkce je funkci linearni a da se zapsat v tomto tvaru:

C=C,+mpc*Y 3-1

Pfi¢emz tvar mpc*Y vyjadiuje velikost indukované spotieby (Cy).
Graficky lze spotfebni funkci zaznamenat takto:
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Obrazek 3.1 Spotiebni funkce

Jak je patrné z obrazku 3.1, ktery zachycuje spotiebni funkci, pfimka vychazi z bodu Ca,
jenz predstavuje velikost autonomni spotieby, jez nezavisi na velikosti diichodu. Carkovana
pfimka s thlem 45° zaznamenava vSechny body, kdy se redlny diichod rovna spotfebnim
vydajlim, coZ jinymi slovy neznamena nic jiného neZ to, Ze veSkery diichod, se kterym
domadcnosti disponuji, je uréen na spotiebni vydaje (domacnosti tedy nevytvaii zddné uspory).
Z vyse uvedeného plyne, ze od pocatku az do bodu, kdy spotiebni funkce protne osu 45°, je
celkova spotieba vyssi, nez kolik ¢ini dichod domécnosti. JelikoZ jsou spotiebni vydaje vyssi
nez dichod (pfijem), potom musi domacnost za Gcelem pokryti této spotfeby bud’ Cerpat své
uspory, jez vytvorily v minulosti, nebo si museji piij€it, ¢ili se zadluzit. Od bodu kdy tato ptimka
protind osu 45° (v tomto bodé jsou domécnosti schopné pokryt vSechny své spotfebni vydaje
vysoky diichod, Ze jim nejenom uhradi své vydaje na spotiebu, ale ¢ast dichodu si jsou schopny
ponechat ve formé uspor, které pak mohou vyuzit v budoucnu na nakup luxusnéjsiho statku
(napf. automobilu) nebo mohou dokonce tyto piebytecné financni prostiedky ulozit do



nejraznéjSich produkti finan¢niho trhu a zhodnocovat je (napt. terminované vklady, cenné
papiry apod.).

Spotiebni funkce neni staticka a muize se ménit jak jeji poloha, tak i jeji sklon. Bude tedy
velmi dulezité rozliSovat, k jakému pohybu dochazi:

e zménu polohy spotiebni kiivky (C) vyvola zména autonomni spotieby (Ca), pfiCemz
plati, Ze posun smérem nahoru vyvola zvySeni autonomni spotieby Ca (viz obrazek 3.2),
naopak snizeni Ca Vyvola posun kiivky C smérem doli,

e zménu sklonu kiivky C vyvola zména mezniho sklonu ke spotifebé (mpc), pticemz plati,
ze zvySeni mpc vyvola zvyseni sklonu kiivky C (viz obrazek 3.3) a naopak snizeni mpc
vyvola snizeni sklonu kiivky C (kiivka bude plossi).
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Obrazek 3.2 Zmény polohy spotiebni funkce
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Obrazek 3.3 Zména sklonu spotiebni funkce (zvyseni)

Jak jiz bylo uvedeno vyse, od urcité vyse diichodu jsou schopny domacnosti tvofit Gispory,
tj. rozlozit svij disponibilni dichod na dvé slozky: spotiebu (C) a uspory (S), coz lze
zaznamenat i pomoci rovnice:



Y=C+S 3-2

Stejné tak jsme schopni rozlozit ptirastek dichodu ve stejném pomeru, Cili:

AY =AC + AS 3-3

Pokud vyd¢lime celou rovnici vyrazem AY, potom ziskame tento vyraz:

AY AY
Pticemz plati, ze
AC AS
moc = — mps = — 1=mpc + mps 3-5
P AY P AY P P

mpc predstavuje mezni sklon ke spotifebé a mps znamend mezni sklon k sporam. Jestlize
mpc + mps= 1, potom tento vztah vyjadiuje, Ze dodatecny diichod mizeme v urcitém poméru
rozlozit na spotiebni vydaje a Gispory. Tento pomér je dan velikosti mpc a mps (v ekonomické
praxi je zpravidla vzdy vétsi tendence domacnosti vynalozit dodatecny dichod na spotiebni
vydaje (napt. ndkup obleceni) nez tvorbu uspor).
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Obrazek 3.4 Usporova funkce

Obréazek 3.4 zachycuje tsporovou funkei - podobné jako v ptipadé spotiebni funkce se mlize
zménit jeji poloha €i jeji sklon. Poloha se miize zménit v disledku zmény autonomnich tspor,
resp. autonomni spotieby. Sklon Gsporové funkce se miize ménit v disledku zmény mezniho
sklonu k tsporam (jeho zvyseni znamena zvyseni sklonu Gsporové funkce a jeho snizeni naopak
zpusobi snizeni sklonu Gsporové funkce). Usporovou funkci 1ze zapsat takto:



S=S,+mps*Y 3-6

Pokud vezmeme V potaz, ze velikost Sa se rovna zaporné hodnoté Ca a pokud vyjdeme
Z rovnice mpc + mps = 1, potom muzeme usporovou funkci zapsat takto:

S=-C,+(@—mpc)*Y 3-7

3.1.2 INVESTICNIi VYDAJE FIREM

Kromé¢ spotitebnich vydajii domdacnosti se celkové agregatni vydaje v dvousektorové
ekonomice skladaji také z investi¢nich vydaja firem. Pod investicemi firem si lze predstavit
zejména vydaje na nakup stroji a dalSich vyrobnich zafizeni, vydaje spojené s rozSifovanim
vyroby (napf. vystavba novych vyrobnich ¢i skladovacich hal) apod.

V ramci dvousektorového modelu dochazi k urcitému zjednoduseni a investi¢ni vydaje jsou
povazovany za nezavislé na vySi redlného dichodu (jsou tedy soucdsti agregétnich
autonomnich vydajit). Navic lze fici, Ze investi¢ni vydaje jsou na rozdil od spotiebnich vydaji
vyrazné proménlivé a zavisi na celé fad¢ faktort:

e rozhodovani o vysi vyrazné ovliviiuje aktudlni poptavka po produkci firem,

e svojiroli hraje i o¢ekavani podnikatelti ohledn¢ budouciho vyvoje poptavky, které mtze
byt optimistické, pesimistické ¢i neurcité,

e kvalita podnikatelského prostiedi (vymahatelnost prava, danové zatizeni, legislativa
upravujici podnikani, administrativni narocnost ¢i jednoduchost pii zakladani podnikani
atd.)

e stabilita, resp. nestabilita politického systému v dané ekonomice.

Investi¢ni vydaje firem se tedy neméni se zménou redlného dichodu, coZz zaznamenava
obrazek 3.5. JelikoZ jsou investice autonomni, tj. nezavisi na velikosti dichodu, potom se bude
meénit pouze poloha investi¢ni funkce, tak jak ostatné ilustruje nasledujici obrazek 3.6 — vlivem
ristu investi¢nich vydaji se investi¢ni kfivka posune smérem nahoru, v opacném piipadé
(pokles investi¢nich vydajit) by se kiivka I posunula smérem dold.

Funkci investic Ize zakreslit nasledovné:
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Obriazek 3.5 Investiéni funkce
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Obrazek 3.6 Zména polohy investi¢ni funkce

Investice mohou byt planované ¢i neplanované. Zatimco planované investice predstavuji
zejména investice do fixniho kapitalu, neplanované investice vznikaji tehdy, kdyz firma proda
mén¢ zbozi, nez kolik planovala.

3.1.3 URCENi ROVNOVAZNEHO PRODUKTU V DVOUSEKTOROVEM MODELU

V tomto pripad¢ se jedna o model ekonomiky, ve kterém existuji dva ekonomické subjekty
— domaécnosti majici spotiebni vydaje (C) a firmy majici investi¢ni vydaje (I). Spole¢né pak
tvofi tzv. agregatni vydaje (AE).

Celkové agregatni vydaje definujeme jako celkové zamyslené vydaje vSech subjektil
v ekonomice na nakup statkt a sluzeb pfi riznych urovnich realného dichodu.



Jen pro Uplnost - v tomto modelu neni ekonomika zapojena do zahrani¢niho obchodu a
taktéz nebere v potaz existenci statu, ktery jednak stanovuje pravidla hry, jednak zdanuje
ekonomické subjekty pomoci systému pifimych a nepfimych dani ¢i jim poskytuje tzv.
transferové platby. Proto se celkové planované agregatni vydaje budou Vv této verzi skladat
pouze ze spotiebnich vydaju domacnosti a investi¢nich vydaju firem.

Kiivku agregatnich vydaji v dvousektorovém modelu lze zachytit graficky takto:
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AE=C+1
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Obrazek 3.7 Kiivka agregatnich vydaju

Z obrazku 3.7 je tedy patrné, ze kiivka celkovych agregatnich vydaji (AE) je vysledkem
souctu spotiebnich vydaji domdacnosti (C) a investi¢nich vydaji firem (I). Jelikoz je funkce
investic nezavisld na vysi redlného dichodu (investi¢ni vydaje jsou autonomni veli¢inou),
kiivku AE odvodime jednoduse tak, ze posuneme kiivku spotiebnich vydaju (C) o hodnotu
investic (I), pfiCemz takto vytvofend kiivka agregatnich vydaji AE bude mit sviij pocatek na
urovni autonomnich agregatnich vydaji (Aa) a bude mit stejny sklon jako kiivka spotfebnich
vydaji. Autonomni agregatni vydaje se v dvousektorovém modelu skladaji z autonomni
spotieby (Ca) a investicnich vydaja (I), jez vzhledem k vySe uvedenému maji také autonomni
charakter.

Pokud rozlozime celkové zamyslené agregatni vydaje (AE) na jednotlivé slozky, lze rovnici
rozepsat takto:

AE =C +1 3-8

Dale 1ze rozepsat spotiebni funkci (C) a upravit rovnici do tohoto tvaru:



AE=C, +mpc*Y +1 3-9

Pokud vezmeme V potaz, ze Cast spotieby v podobé autonomni spotieby a investice jsou
nezavislé na vysi diichodu, potom muizeme rovnici upravit do tohoto tvaru, kdy autonomni
spotfeba 1 investice pfedstavuji autonomni agregatni vydaje Aa.

AE = A, + mpc*Y 3-10

Z rovnice tedy vyplyva, ze celkové zamyslené agregatni vydaje AE budou:

e tim vyssi, ¢im vétsi bude Groven autonomni spotieby, autonomnich investic a mezniho
sklonu ke spotiebé

vvvvvv

sklonu ke spotieb¢.

Zatimco zvySeni autonomni spotieby (Ca) a autonomnich investic (I) povede k posunu
ktivky AE smérem nahoru (viz obrazek 3.8), zvySeni mezniho sklonu ke spotiebé (mpc) povede
ke zvyseni sklonu kiivky AE (viz obrazek 3.9). Zmény v opacném gardu by vedly bud’ k posunu
celé kiivky AE smérem doli (viz obrazek 3.10), nebo ke snizeni sklonu kiivky AE (viz obrazek
3.11).
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Obrazek 3.8 Posun kiivky agregatnich vydaji smérem nahoru
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Obrazek 3.9 Posun kiivka agregatnich vydajii smérem dola
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Obrazek 3.10 Zvyseni sklonu kiivky agregatnich vydajt
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Obrazek 3.11 Snizeni sklonu kfivky agregatnich vydaji

Podstatou tohoto modelu je uréeni rovnovdzného produktu, coz se bude dit tehdy, pokud se
budou celkové zamyslené agregatni vydaje rovnat realnému dichodu. Tuto situaci zachycuje



obrazek 3.12 — linie 45 stupnu piedstavuje vSechny body, kdy se celkové zamyslené agregatni
vydaje rovnaji redlnému produktu (AE=Y). Jinymi slovy feceno to znamend, ze zamyslend
poptavana produkce se rovna t¢ vyprodukované. Z priubéhu funkce agregatnich vydaji (AE) je
vSak patrné, Ze tato rovnovaha bude dosazena pouze v bod¢ E, ¢ili v bodé¢, ve kterém kiivka AE
protina linii 45°. Pokud z bodu E povedeme kolmici k ose x, na kterou nanasime realny produkt,
potom dostaneme rovnovazny produkt Y, coz je takova aroven realného produktu, kterd je
shodna s celkovymi zamyslenymi agregatnimi vydaji. Od poc¢atku az do bodu E budou vsak
celkové zamyslené agregatni vydaje vyssi, nez kolik ¢ini objem vyrobené produkce, coz
znamena, ze ekonomické subjekty poptavaji vétsi mnozstvi statkli a sluzeb, nez kolik vyrobili
vyrobci. Ti pak za ucelem uspokojeni poptavky museji chybé&jici mnozstvi Cerpat ze zasob
(neplanované investice v podobé zasob jsou zaporné). Pokud vSak zvysi v budoucnu svoji
produkci na uroven Y a velikost zamyslenych agregatnich vydaji ziistane na stejné vysi, bude
pravé bod E predstavovat rovnovazny bod, pfi kterém se neplanované investice rovnaji nule,
coz jinymi slovy neznamend nic jiného nez to, Ze bylo vyrobeno takové mnozstvi statkli a
sluzeb, které odpovida tomu poptavanému a vyrobci tak nemusi ménit mnozstvi zasob. Naopak
od bodu E doprava budou celkové zamyslené agregatni vydaje nizsi, nez kolik ¢ini objem
vyrobené¢ produkce a dochdzi tak k hromadéni zasob a neplanované investice jsou kladné
(vzniké prebytek zasob). Jinymi slovy feceno, ekonomické subjekty poptavaji méné, nez kolik
bylo vyrobeno a neni tak dosazena rovnovaha.
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Obrazek 3.12 Rovnovazny produkt v dvousektorovém modelu pomoci kiivky agregatnich
vydajt

Rovnovazny produkt 1ze v tomto modelu urcit také pomoci usporové a investi¢ni funkce, tak
jak to zachycuje obrazek 3.13. Podstatou této varianty je rovnovaha uspor a investic (S=I).
Jinymi slovy fe€eno to znamena, ze domacnosti, které svllj dichod mohou rozd¢lit na spotiebu
a uspory, urCitou cast tohoto dichodu nespotiebuji a vznikaji tak tspory, které se skrze
bankovni systém meéni pomoci Uveért firmadm v investi¢ni vydaje. Rovnovazny produkt bude
dosahovan tehdy, pokud bude platit tato rovnovaha, kterd je v grafu ptedstavovana bodem E
(S=I). Pokud z n¢j povedeme kolmici smérem dolii k ose, na kterou nanasime realny produkt,
potom YE piedstavuje rovnovazny produkt, jenz je stejny jako v piipadé pfedchozi varianty
(ur¢eni rovnovazného produktu pomoci kiivky agregatnich vydaji).
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Obrazek 3.13 Rovnovazny produkt ve dvousektorovém modelu pomoci investi¢ni a tisporové
funkce

Krom¢ grafického zptisobu uréeni rovnovazného produktu je mozné zjistit rovnovazné
mnozstvi produktu pomoci vypoctu. V prvé fadé¢ musime vychézet z podminky rovnovazného
produktu, ktery bude dosazen tehdy, pokud bude platit rovnost celkovych zamyslenych
agregatnich vydaji (AE) a redlného produktu (Y):

AE=Y 3-11

Pokud rozloZime celkové zamyslené agregatni vydaje (AE) na jednotlivé vydaje, 1ze rovnici
rozepsat takto:

C+l=Y 3-12

Dale Ize rozepsat spotiebni funkci (C) a upravit rovnici do tohoto tvaru:

C,o+mpc*Y +1=Y 3-13

Z rovnice je patrné, ze lze prevést vyraz mpc*Y na levou stranu:

C,+1=Y—mpc*Y 3-14

Na prave strané pak Ize vytknout vyraz Y a dostaneme nasledujici tvar rovnice:

C,+1=Y *(1-mpc) 3-15

Rovnici pak Ize upravit do podoby, kdy rovnovazny produkt Y spocitame jako:



C,+1
A=Y 3-16
1-mpc

Jestlize Ca a I jsou autonomnimi vydaji, 1ze je oznacit souhrnné jako autonomni agregatni
vydaje (Aa) a rovnici upravit nasledovné:

A
A Y 3-17
1-mpc

Nutno dodat, Ze zména investic s sebou nese multiplikacni uc€inek, coz jinymi slovy feceno
znamena, ze prvotni zména investic vyvola ne€kolinasobné vétsi zménu produktu. Velikost
zmény produktu se da spocitat pomoci tzv. investi¢niho multiplikatoru (k), ktery je dan timto
vzorcem.

1 1
— 3-18

k = =
1-mpc mps

Z uvedeného vzorce je ziejmé, ze velikost investiéniho multiplikatoru (k) bude tim vétsi,
¢im vétsi bude mezni sklon ke spotfebé (mpc). Naopak bude tim mensi, ¢im vyssi bude vyssi
mezni sklon k usporam (mps) — domacnosti budou mit vétsi tendenci tvofit z dodate¢ného
dichodu uspory, coz ve své podstaté neznamend nic jiného, nez ze zvySenou tvorbou uspor
dochazi k tnikiim z vydajového fetézce, jenZ nema takovou Ucinnost, jako byla v ptipadé
niz8§tho mezniho sklonu k Gsporam.

Potom bude velikost zmény produktu (A Y) mozné spocitat pomoci této rovnice:

1

AY =—
1-mpc

* Al 3-19

3.2 Model trisektorové ekonomiky

Tento model vychazi ze dvousektorového modelu, ktery rozsifuje o vliv vefejného sektoru.
Podstata modelu spociva v tom, ze agregatni vydaje (AE) jsou rozsifeny o vydaje vefejného
sektoru na nakup statkd a sluzeb (G), dale je dulezita role statu (vlady), ktera ekonomickym
subjektiim cast jejich piijmu zdaiuje (formou piimych nebo neptimych dani). Na druhé strané
jim poskytuje ptijmy v podobé transferovych plateb (vydaje veiejného sektoru, za které
neocekava protisluzbu v podob¢ statku ¢i sluzby a z vétsi €asti jsou uréeny domacnostem ve
formé starobnich dichodt, socidlnich davek, ptispévkl a dalSich podpor, dalsi ¢ast transferti
ptipada v podobé napt. zemédelskych ¢i exportnich subvenci firmam). Protoze abstrahujeme
od opotiebeni kapitdlu a nerozdéleného zisku firem, predpokladame, ze dané plati pouze
domacnosti. Tento model je tak oproti dvousektorovému modelu komplikovangjsi. Stejné jako



Vv ptipad¢ predchoziho modelu budeme povazovat ekonomiku za uzavienou (¢ili nedochézi
k mezinarodnimu obchodu).

Jak bylo uvedeno vyse, stat zdanuje domacnosti a formou transferovych plateb jim mutize
kompenzovat nizky ptijem. Proto musime odliSovat bézny a disponibilni diichod. Disponibilni
dichod (YD) ziskame tak, ze od bézného dichodu (Y) odecteme celkové zaplacené dané (T),
a naopak pricteme poskytnuté transferové platby (TR):

YD=Y -T; +TR 3-20

Pri¢emz plati, ze Cist¢ dané¢ vypocitame (T) jako rozdil mezi celkovymi danémi (Tt) a
transferovymi platbami (TR):

T=T,-TR 3-21

3.2.1 VLADNI VYDAJE NA NAKUP STATKU A SLUZEB

Jak jiz bylo uvedeno vySe, kromé spotiebnich vydajii domacnosti a investi¢nich vydajt firem
musime do celkovych agregatnich vydaji zahrnout také vydaje vetejné¢ho sektoru na nakup
statkll a sluZzeb (G). Pod témito vydaji si mliZeme predstavit finan¢ni prostfedky vynaloZené na
zajisténi odpovidajici dopravni infrastruktury, obrany zemé, zdravotnictvi, Skolstvi atd. Tyto
vydaje mizeme Clenit podle mnoha kritérii, nejcastéji na bézné vydaje (zpravidla se jedna o
vydaje na bézny provoz veiejného sektoru a které se kazdoro¢né opakuji) a kapitalové vydaje
(zpravidla investi¢ni povahy, jez nemaji opakujici charakter).

3.2.2 URCENi ROVNOVAZNEHO PRODUKTU V TRISEKTOROVEM MODELU

Agregatni vydaje budou oproti varianté dvousektorové ekonomiky obsahovat navic 1 vydaje
vetejného sektoru na nakup statkli a sluzeb (G) a rovnici pak zapiSeme takto:

AE=C+1+G 3-22
Pokud vezmeme vV potaz roli vefejného sektoru, resp. vlady, ktera zdanuje domacnosti

formou pfimych a nepiimych dani, musime upravit spotiebni funkci praveé o tuto skutecnost.
Zakladni podoba spotiebni funkce bude vypadat takto:

C=C,+mpc*(Y +TR-T, —t*Y) 3-23

kde TR jsou transferové platby, Ta nepfimé (autonomni) dan¢ a t pfedstavuje sazbu
dichodoveé dang.



Celkové dané (T) jsou tak tvofeny autonomnimi danémi T a, které nezavisi na vysi produktu
a dichodovymi danéni Tr, jez jsou dany soucinem danové sazby a bézného dichodu (t*Y):

T =T, +T, 3-24

Celkové dan€ lze po uprave vyjadrit takto:

T, =T, +t*Y 3-25

Pokud dosadime spotiebni funkci pro tfisektorovou ekonomiku do rovnice agregatnich
vydajt (AE), potom dostaneme nasledujici rovnici:

AE =C, +mpc*(Y +TR—T, —t*Y)+1+G 3-26

Dalsim krokem bude roznasobeni vyrazu v zavorce, pomoci kterého budeme schopni od
sebe rozlisit indukované a autonomni vydaje:

AE =C, +mpc*Y +mpc*TR—mpc*T, —mpc*t*Y + 1 +G 3-27

Kiivka agregatnich vydaji AE v tfisektorovém modelu, tj. po zakomponovani vladniho
sektoru a jeho vlivu na ekonomiku, je v porovnani s kifivkou agregatni poptavky z
dvousektorového modelu posunuta od po¢atku smérem nahoru v dasledku vlivu autonomnich
dani, transferovych plateb a vlivu vydaji vladniho sektoru na nakup zbozi a sluzeb. Sklon
ktivky agregatnich vydaji je mensi, kiivka je tedy plossi, protoze zde plsobi vliv sazby
duchodové dané (viz obrazek 3.14).
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Obrazek 3.14 Krtivka agregatnich vydaji v tfisektorovém modelu
Pokud se podivame na rovnici agregatnich vydaji (AE), potom je patrné, ze:

e zdanéni pfijmi domdacnosti v podob¢ zavedeni sazby diichodové dan¢ snizuje spotiebni
vydaje C v rozsahu —mpc*t*Y;

e zdanéni v podob¢ autonomnich dani TA sniZuje spotiebni vydaje v rozsahu —mpc*Ta;

e poskytnuté transferové platby zvySuji spotiebni vydaje v rozsahu +mpc*TR

Z vySe uvedeného tedy vyplyva, ze zdanéni ekonomickych subjekti mé opa¢ny dopad na
agregatni vydaje nez zména vyse autonomnich vydaji - jinymi slovy fe¢eno, zvyseni nepifimych
dani povede ke snizeni AE, naopak snizeni dani povede ke zvySeni AE. Zaroven je nutné
rozliSovat mezi autonomnimi danémi TA a sazbou dichodové dang:

e zmeéna autonomnich dani TA bude vést ke zméné polohy kiivky AE, napf. jejich snizeni
Kk posunu kiivky AE smérem nahoru (viz obrazek 3.15);

e zmeéna sazby diichodové dané t bude vést ke zméné sklonu kiivky AE, napf. jeji zvySeni
povede ke snizeni sklonu kiivky AE (viz obrazek 3.16).
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Obrazek 3.15 Dopad sniZeni autonomnich dani na polohu kiivky AE
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Obrazek 3.16 Dopad zvyseni sazby diichodové dané€ na sklon kiivky AE

Rovnovéazny produkt budeme moci vypocitat na zdklad€ ptedpokladu rovnosti planovanych
agregatnich vydajl a realného produktu:

Y =AE 3-28

Po dosazeni rozepsanych AE do této rovnice vypocitame rovnovazny produkt takto:
Y=C,+mpc*Y +mpc*TR—mpc*TA—mpc*t*Y +1+G 3-29
Tato rovnice je vSak piili§ ¢lenitd, a proto bude vhodné vyuzit moznosti jejiho zjednodusenti,
k cemuz nam pomuze urceni autonomnich agregatnich vydaju:

A, =C,+mpc*TR —mpc*TA +1+G 3-30
Poté mlzeme rovnici agregatnich vydajii vyrazné zjednodusit do nasledujici podoby:

AE = A, —mpc*t*Y + mpc*Y 3-31

Z rovnice lze nasledovné vytknout vyraz mpc*Y a rovnici upravit do této podoby:

AE = A, + mpc*Y *(1—t) 3-32

Stejné jako u dvousektorové ekonomiky je piedpoklad pro urceni rovnovazného produktu
rovnost planovanych agregatnich vydaji a produktu:



Y =AE 3-33
Pokud do této rovnice dosadime AE pro tiisektorovou ekonomiku, potom dostaneme tuto
rovnici:

Y =A,+mpc*Y *(1-t) 3-34

Rovnici lze déle upravit ve smyslu pfevedeni vyrazu mpc*Y*(1-t) na levou stranu:

Y —mpe*Y *(1-t)= A, 3-35

Rovnici lze posléze upravit vytknutim Y:

Y[1-mpc*(1-t)|=A, 3-36

Potom rovnice pro urceni rovnovazného produktu lze zapsat v tomto tvaru:

1

:—*A -
1-mpc*(1-t) * 331

Podobné¢ jako v dvousektorové ekonomice mizeme urcit vydajovy multiplikator, ktery ma
v tiisektorové verzi tuto podobu:

1

* S mpe 1) 3-38

Oproti dvousektorovému modelu obsahuje vydajovy multiplikator navic sazbu dichodové
dang, z ¢ehoz vyplyva, ze multiplikacni uc¢inek zmény nékteré¢ho z agregatnich vydaju je nizsi.

Napt. zvySeni nebo sniZzeni vladnich vydaji na nadkup statkt a sluzeb (G) povede ke zvySeni
nebo snizeni rovnovazného produktu, a to stejnym multiplika¢nim procesem, jako tomu bylo
pti zvySeni investi¢nich vydaji v dvousektorovém modelu - tato prvotni zména vladnich vydajt
vyvola multiplikovanou (n€kolikanasobnou) zménu produktu (viz obrazek 3.17).

Velikost zmény rovnovazného produktu lze spocitat dle nasledovné rovnice:

AY =a*AG 3-39
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Obrazek 3.17 Dopad zvyseni vladnich vydaji na rovnovazny produkt

Vliv na velikost rovnovazného produktu mize mit i zména transferovych plateb TR, a to
prosttednictvim multiplikdtoru transferovych plateb:

mpc

L mpc(l-t) 340

Velikost zmény rovnovazného produktu vlivem zmény poskytovanych transferovych plateb
1ze spocitat dle nasledovné rovnice:

AY = a., *ATR, 3-41

DalSim faktorem, ktery mize vyvolat zménu rovnovazného produktu, je zména autonomnich
dani (Ta), a to prosttednictvim multiplikdatoru autonomnich dani, jenz se dé spocitat takto:

—mpc

Qg =————— -
A 1—mpc(—1) 3-42

Velikost zmény rovnovazného produktu vlivem zmény autonomnich dani lze spocitat dle
nasledovné rovnice:

AY = a;, *AT, 3-43

Nutno dodat, ze oproti zméné vladnich vydajii (G) bude efekt na rovnovazny produkt
opacny, tj. zvyseni autonomnich dani (TA) vyvola za jinak nezménénych podminek snizeni
rovnovazného produktu.

Stejné tak vliv zmény sazby dichodové dané vyvola opa¢nou zménu rovnovazného
diichodu, nez k jaké doslo pti zmén€ mezniho sklonu ke spotiebé (mpc) — zatimco zvySeni mpc



vyvola zvySeni sklonu pfimky agregatnich vydaji a zvySeni rovnovazného produktu, zvySeni
sazby diichodové sazby (t) vyvold snizeni sklonu pifimky agregatnich vydajli, a tim padem
snizeni rovnovazného produktu (viz obrazek 3.18).
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Obrazek 3.18 Dopad zvyseni sazby diichodové dané rovnovazny produkt

3.3 Model étyrsektorové ekonomiky

Model ctyfsektorové ekonomiky je posledni variantou jednoduchého keynesidnského
modelu. Oproti pfedchozim variantdm opoustime predpoklad uzaviené ekonomiky a bereme
V potaz, ze ekonomika obchoduje se zahrani¢im, ¢im se vice pfibliZzujeme realité. V tomto
modelu tedy rozsifujeme nam doposud znamé ti'i sektory navic o sektor zahrani¢i a ekonomiku
povazujeme za otevienou.

3.3.1 VLIV ZAHRANICi NA DOMACi EKONOMIKU

Tim, Ze je ekonomika zapojena do mezinarodniho obchodu, se urcita ¢ast produkce vyvazi
na zahrani¢ni trhy a naopak urcita ¢ast produkce se dovazi do ekonomiky ze zahrani¢i. Zemé
spolu obchoduji z mnoha ditvodd, coz je bliZze rozepsano v posledni kapitole této ucebnice.
Vyvoz statkil (tzv. export) jako takovy mizeme povazovat za autonomni veli¢inu, coz znamena,
Ze nezavisi na velikosti realného dichodu. Velikost exportu je totiz dana jinymi faktory, z nichz
bude platit, Ze se zvétSujicim se produktem zahrani¢nich ekonomik se bude zvétSovat i export
do téchto zemi. Dal§imi dulezitymi faktory mohou byt vyvoj ménového kurzu ¢i relace
cenovych hladin v doméci a zahrani¢ni ekonomice, kterym se blize budeme vénovat v posledni
kapitole.

Jak jiz bylo uvedeno vyse, v oteviené ekonomice je Cast statkil a sluzeb, které poptavaji
ekonomické subjekty (domécnosti, firmy a vldda) dovézeno ze zahrani¢i, potom hovoiime o
dovozu ¢ili importu. Na rozdil od exportu je import zavisly na doméacim realném diichodu a
bude se tedy jednat 0 indukovanou veli¢inu. Citlivost zmény dovozu na zmény trovné diichodu



charakterizuje mezni sklon k dovozu (m), ktery vyjadiuje, jaka ¢ast piirustku dichodu je
vynalozena na dovoz statki ze zahrani¢i neboli jak se zméni vydaje na dovoz pii zméné
realného dichodu:

IM=IM, +m*Y 3-44

kde IMa je autonomni dovoz nezavisly na urovni domaciho dichodu a m*Y (IMI ) je dovoz
zéavisly na urovni dichodu.

Z vyse uvedeného vyplyva, ze zatimco export se podili na vytvareni domaciho dichodu,
import piedstavuje uréity tnik dichodu v podobé ¢asti diichodu, ktery je vynalozen za statky
vyprodukované v zahrani¢i. Proto je vzdy dilezité vzajemné porovnat tyto dvé veli¢iny — pokud
od exportu odeéteme import, dostaneme tzv. sty export, ktery se da zapsat nasledovné:

NX =EX—IM nebo: NX =EX, —IM, —m-Y 3-45

Pro funkci ¢istého exportu plati:

e roste-li zahrani¢ni dichod, roste poptavka po exportovaném zbozi z domaci ekonomiky,
¢imz se zvysuje Cisty vyvoz,
e roste-li vS§ak domaci dichod, ¢isté vyvozy se za jinak nezménénych podminek snizuji.

3.3.2 URCENi ROVNOVAZNEHO PRODUKTU V CTYRSEKTOROVEM MODELU

Pro ur€eni rovnovazného produktu oteviené ekonomiky je nutné rozsitit agregatni vydaje
(AE) o vydaje na Cisty export (NX):

AE =C+1+G + NX 3-46

Oproti kiivce agregatnich vydaji v tiisektorové ekonomice bude kiivka agregatnich vydaju
ve Ctyfsektorové ekonomice plossi, coZ je zplisobeno vlivem importu, tj. unikem ¢asti vydaji
na nakup zboZi pochazejiciho ze zahrani¢i. To ma nasledné€ vliv 1 na multiplikacni efekt, ktery
je slabsi, nez tomu bylo v pfipadé téisektorové ekonomiky, ¢ili uzaviené ekonomiky.

Jednoduchy vydajovy multiplikator v oteviené ekonomice, tj. multiplikator oteviené
ekonomiky, ktery udava, o kolik se zvysi produkt, jestlize se zvysi export 0 jednotku; oznacuje
Se o.

1

T ci—t)+m 3-47



Jak jiz bylo uvedeno vysSe, multiplikacni efekt zplisobeny zménou agregatnich vydaji AE je
vSak slabsi ve srovnani s tfisektorovou ekonomikou.

Stejné jako v dvou nebo tiisektorové ekonomice i ve Ctyisektorové ekonomice mizeme
rovnovazny dichod urcit sou¢inem autonomnich vydaja a ptislusného multiplikatoru:

1
Y= = ]
1-cl-t)+m A 348

T A

Vychodiskem ur¢eni rovnovazného produktu v jednoduchém keynesianském modelu je
urCeni rovnovazné produkce agregatnimi vydaji, které vychazi z predpokladu, Ze agregatni
vydaje jsou stimulem ristu produktu a naopak.

Model ptedpokladd fixni cenovou hladinu a existenci produkéni mezery. Dvousektorovy
model predpoklada existenci domécnosti a firem, jezZ maji své spottebni vydaje (C), resp.
investiéni vydaje (I). Zatimco funkce spottebnich vydaji je funkci diichodu, funkce
investi¢nich vydaju funkci diichodu neni a investice jsou autonomnimi vydaji. Spotfebni vydaje
1ze rozdélit na autonomni (nezéavislé na vysi dichodu) a indukované (zavislé na vysi diichodu).
Rovnovazny produkt ve dvousektorové ekonomice bude dosazen tehdy, pokud se budou rovnat
planované agregatni vydaje redlnému produktu.

Ttisektorova ekonomika je rozsifena o vliv vladniho sektoru, ktery na jedné strané
ekonomické subjekty zdanuje formou autonomnich dani ¢i sazby dichodové dang, na strané
druhé jim poskytuje transferové platby. Navic vladni sektor vynaklada tzv. vladni vydaje na
nakup statki a sluzeb (G) a agregatni vydaje je tak nutné rozsifit na AE=C + | + G. Disponibilni
diichod definujeme jako rozdil mezi béZznym diichodem po odecteni celkovych dani a pficteni
transferovych plateb.

V trisektorovém modelu rozliSujeme multiplikatory: multiplikator vladnich vydajd,
multiplikator transferovych plateb a multiplikator autonomnich a dichodovych dani.

Pro tfisektorovou ekonomiku plati, ze se Uniky, tj. tspory a ¢isté dan€ rovnaji nespotfebnim
vydajiim na finalni produkci, tj. autonomnim investicim a vladnim nakuptim statka.

Rozdil celkovych vladnich vydaji a celkovych dani, tj. G + TR - TT charakterizuje stav
rozpoctu, ktery miize byt vyrovnany, prebytkovy nebo deficitni.

Ctyi'sektorovy model ekonomiky zahrnuje kromé domécnosti, firem a vladniho sektoru
navic vliv zahraniéni. Cisty export je rozdil mezi vyvozem a dovozem. Jednoduchy vydajovy
multiplikator v oteviené ekonomice, tj. multiplikator oteviené ekonomiky udava, o kolik se
zvysi produkt, jestlize se zvysi export o jednotku.
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1. Urcete velikost investicniho multiplikatoru, pokud je dana spotiebni funkce
C=300+0,8Y a investi¢ni vydaje jsou 500 mld. K¢.

a) 1.
b) 2.
c) 4.
d) 5.

2. Vypocitejte rovnovaznou uroven dichodu, pokud vite, Ze v daném roce jsou
investice 70 mld. K¢ a spoti‘ebni vydaje jsou dany spoti‘ebni funkci C =180 + 0,75Y:

a) 1000 mld. K&.
b) 2000 mld. K&.
c) 3000 mld. K&.
d) 4000 mld. K¢&.

3. ZvySeni sazby dichodové dané povede k:

a) posunu kiivky AE smérem nahoru.
b) posunu kfivky AE smérem dold.
c) zvyseni sklonu kiivky AE.

d) snizeni sklonu kiivky AE.

4. Funkci dichodu jsou:

a) indukované spotiebni vydaje.

b) investi¢ni vydaje.

€) vladni vydaje na nakup statkt a sluzeb.
d) vydaje na export.

5. Vydajovy multiplikator bude nejméné Gcinny v:

a) dvousektorovém modelu ekonomiky.

b) tfisektorovém modelu ekonomiky.

c) cdtyfsektorovém modelu ekonomiky.

d) Ve vSech vySe uvedenych modelech bude stejné Gcinny.

] e

1d, 2a, 3d, 4a, 5¢c
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Navstivte webovou stranku Ceského statistického iiradu (https://www.czso.cz) a v sekci
Casové Fady a podsekei ,,Ceska ekonomika od roku 1989 v &islech® si stahnéte ¢asovou
fadu zachycujici vyvoj redlného hrubého domaciho produktu v podobé ristu realného

HDP. Z této ¢asové rady se pokuste identifikovat v ¢ase jednotlivé faze hospodariského
cyklu.



https://www.czso.cz/

